

BOROVÁČEK



POD STRÁŽNICÍ

Vydává MNV a OB v Borové

Číslo 25

Duben - červenec 1976

BILANCE UPLYNULÉHO POLOLETÍ

ZPRÁVY z MNV

Uplynula polovina roku a my bilancujeme aktiva i pasiva, klady a zápory uplynulého období, prostě to, co se nám daří, i to, kde máme ještě co dohánět.

Z akcí, plánovaných pro letošní rok, bylo započato s budováním posílení vodovodu z "Dolů", kde byla proinvestována částka 85.300 Kčs.

Konečně se také podařilo dovést do konce dlouhotrvající jednání a zabezpečit garanční opravu asfaltových komunikací v obci. V plánu pro nejbližší období je zajistit rozvoz písku na nejnutnější opravy prašných cest. Při této příležitosti se již nyní obracíme na všechny občany, v jejichž okolí se budou opravy provádět, se žádostí, aby jakmile bude písek navezen, začali s rozhrnováním hromad a úpravou terénu. Jedině společnými silami můžeme při minimálních nákladech přispět k dalšímu zlepšení vzhledu naší obce.

Na úseku sociálního zabezpečení bylo důchodcům s nízkými důchody vyplaceno na příspěvcích za I. pololetí 2.100 Kčs. I na tomto úseku jsou přísně dodržována hlediska hranice zabezpečení, neboť finanční prostředky jsou omezeny.

Zvláště úspěšné je plnění "Jednotného plánu kulturně výchovné činnosti" obce. Za uplynulé období bylo v kulturním domě uspořádáno 23 společenských a politicko výchovných akcí s celkovou účastí 4.607 osob.

Největší a bezesporu velmi zdařilou akcí byl jarní pochod "BOROVSKÁ PADESÁTKA KLADSKÝM POMEZÍM". Letošní ročník dosáhl rekordního počtu 1.920 účastníků !!! Všem občanům, kteří v počtu 90 osob zajišťovali tuto náročnou akci organizačně, patří skutečně vřelé poděkování !!!

HOSPODÁRNĚ I S VODOU !!!

Dlouhotrvající sucho ohrožuje zdroje pitné vody i u nás. Nejen ve spotřebních špičkách, ale i mimo ně se stává, že některé části obce jsou celý den bez vody. Apelujeme na všechny občany, aby ve svých domácnostech hospodařili s vodou co nejšetrněji. I nadále trvá zákaz kropení zahrádek, stromů, mytí aut a podobně. Žádáme občany, aby chránili všechny vodní zdroje před znečištěním. Pouze vzájemnou ohleduplností a naprostou kázní můžeme překonat současný nepříznivý stav.

PÍCNINY JAKO OBJEMOVÉ KRMIVO - ZÁKLAD ŽIVOČIŠNÉ VÝROBY !

Nedostatek vláhy v posledním měsíci se nepříznivě projevil na všech zemědělských plodinách. Kritická situace je zejména ve sklizni píse, kde jsou proti skutečnosti minulého roku zásoby nižší o 40 %. A protože nikdo z nás nehodlá snižovat spotřebu mléka a masa, obracíme se na všechny občany s výzvou, aby pomohli při sklizni sena ze všech ploch, které jsou nepřístupny mechanizaci. Jde zejména o silniční příkopy a pod. Jakékoli množství sena převezme hospodářství Státního statku Borová, které zajistí odvoz vlastními dopravními prostředky.

Státní statek zaplatí 50 - 80 Kčs za 1 q podle jakosti dodaného sena.

C H Y B A T I S K U

Do minulého zpravodaje č.24 se tiskárně vloudil šotek, který v informacích MNV změnil požární garáž, vybudovanou nákladem 82.600 Kčs, za požární nádrž, jejíž vybudování je zatím naším pouhým přáním. Jsme přesvědčeni, že většina občanů tuto záludnost hned odhalila. Přesto se všem za tuto nepřesnost omlouváme.

S J E Z D R O D Á K Ů

~~~~~

hodlá v tomto roce uspořádat pod záštitou MNV OSVĚTOVÁ BESEDA v Borové.

Sjezd chceme uskutečnit v srpnu 1976.

Žádáme všechny občany, aby OB k rukám s. Josefa Š k o d y č.24 předložili písemné a úplné adresy svých příbuzných a známých, o nichž vědí, že by se sjezdu ohtěli zúčastnit. Adresy je nutno předat do 25.července 1976, aby mohly být účastníkům včas zaslány pozvánky.

Mimo to prosíme občany, kteří mají historické snímky obce nebo jiné materiály, aby je k tomuto účelu zapůjčili.

~~~~~

Z HISTORIE
OBCE

Těněš před 30 lety - přesně v roce 1948 - bylo v Československém rozhlasu zveřejněno vzpomínkové pásmo "HRDINA PRÁCE", které mělo široké veřejnosti posluchačů přiblížit sice již uplynulý, kdysi však velmi tvrdý život domácích tkalců. Protože tento vskutku historický materiál byl čerpán právě v naší obci, rozhodli jsme se jej pro naše občany v několika etapách zveřejnit.

H R D I N A P R Á C E

Jeho hruď nezdobily zlaté kotouče vyznamenání, ani pestré stužky řádů. K jeho jménu nepřipínaly se vysoké hodnosti, ani čestné tituly. Říkali mu prostě "Honza chalupeckej", ač ho úřední listy nazývaly stroze Janem Balcarem. To jaksi na rozdíl od "Honzy kovárnického", jeho vrstevníka, spolužáka a snad i soka v lásce, který pro úřady církevní a světské, politické i vojenské slul rovněž Janem Balcarem, z Borové u Náchoda.

Ale žil mezi námi. A žil hodně dlouho. Dožil se věku biblického. Ani darmo nežil. Živil se tvrdou, ale poctivou prací. A jeho pracovní doba? Toť sám o sobě věk hodný úcty nejvyšší. Málo smrtelníkům vyměřeno pro celý život sedmdesát osm let. Jemu bylo vyměřeno jen ku práci sedmdesát a osm let.

A nebyla ta jeho práce ani lehkou, ani zlatem snad hodnocenou. Byl chudým pedorlickým domácím tkalcem. Rodem i předurčením. A slyšeli jste o životě horských tkalců? Ói alespoň četli?

Jen vzpomeňte Jiráskai Ten uměl popsat tu suchou skývu chleba, to kyselo a brambory, vyvážené nejméně dvanácti hodinami těžké rachoty za za hlučícím stávkem. V zimě a v létě, v létě i v zimě. Sám to poznal a denně viděl ve svém okolí Z každické chalupy se tenkrát ozývalo to opěvované a proklínané: " Na cukr - na kafe - na cukr - na kafe ... " .

Po císařském posvícení roku 1841, v pondělí posvícenské dne 18. října, narodil se chudičkému tkalci Balcarovi v Borové u Náchoda potomek rodu mužského. Pořadím již páté to dítě. Pokřtíli ho v kostele na Novém Hrádku jménem Jan.

A zase musel chudobný tkálec přitáhnout. A žena musela vydatně pomáhat. Ale tehdy už jinak nebývalo. Najedly-li se z jedné mísy děti čtyři, muselo se najíst i páté a třeba i sedmé. Však to Balcarovi na sedm potomků dotáhli.

A hlé, chudoba s nimi jídala z jedné mísy a spávala s nimi na prostinkém loži. A přece byli přes všechnu lopotu a odříkání manželé Balcarovi zdraví a spokojeni. Málodky zastonali a oba se dožili požehnaných 86 let. Ještě týden před smrtí dělal starý Balcar za stávkem.

Malý Honzík rostl jako z vody. Do školy /učil tam vysloužilý kaprál od Solferina/ chodil do svého půldvanáctá roku a dobře se učil. Ale když dospěl dvanáctého roku, musel zasednout za stav a pomáhat stárnoucíma rodičům vydělávat na hubené živobytí.

Od svítání do soumraku v létě, ode tmy do tmy při klikavé lampičce s páchnoucím řepkovým olejem v zimě. Oběma nohama šlapat podnužky, jednou rukou potrhovat člunkem a druhou rukou přirážet bitlanem útek do osnovy, oči připoutané k dílu, aby hned mohl navázat každou přetrženou niť. A ty se trhaly, když byla příze špatná, cukovitá. Celé tělo bolelo, oči pálily a skrovný spánek byl věru zasloužený.

/pokračování příště/

BLAHOPŘEJEME

Dnešní galerie jubilantů se neobvykle rozrostla. Tato skutečnost však nic neubírá na radosti, s jakou jejich významná životní výročí zveřejňujeme.

ČÁPOVÁ Marie č.15	75 let
SMOLA Stanislav č.64	70 let
PTÁČEK Antonín č.16	70 let
ČÁPOVÁ Anna č.150	70 let
BEKOVÁ Anna č.7	65 let
TRUNEČEK Antonín č.4	65 let
ŠKODA František č.25	65 let
NÝVLTOVÁ Libuše č.12	60 let
ŠKODA František č.70	60 let
ŠKODA Josef č.24	55 let
ČÁP Jan č.10	55 let
ČÁPOVÁ Anna č.29	50 let

Všem přejeme pevné zdraví a mnoho úspěšných a spokojených dalších let !!!

